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6.Ubung
(Besprechung am 05.12.2007)

Aufgabe 18 , markov disks “

Implementieren Sie den Algorithmus ,, markov disks “ fiir 4 disks:

Benutzen Sie wieder die Box aus Aufgabe 16 ohne periodische RB. Starten Sie von einer
,» legalen “ Anfangskonfiguration. Erzeugen Sie mit den Bedeckungsdichten aus Aufg.
16 wieder Histogramme fiir die auf die x-Achse projezierte Dichte und vergleichen Sie
diese mit denen aus Aufg.17 .

Aufgabe 19 , direct disks-any “

Implementieren Sie den Algorithmus ,, direct disks-any “ um die rejection rate des Al-
gorithmus , markov disks “ zu bestimmen. Andern Sie den Algorithmus so ab, dass Sie
die Verwendung der Histogramme vermeiden. Sortieren Sie die N Ausgaben von 1,4,
s0, dass Nmaz,1 < .... < Nmaz, . Bestimmen Sie die rejection rate des Algorithmus ,, direct
disks “ direkt aus dem sortierten Vektor {7421, .-+, maz,N }

Aufgabe 20 ,gamma distribution

Erzeugen Sie die Gamma - Verteilung I' y () mit dem naive - Algorithmus der Teil des
,, direct-piston-particles “ Algorithmus ist und mit dem Algorithmus , gamma cut “.
Erzeugen Sie aus langen Durchldufen beider Programme Histogramme, um zu uber-
priifen, dass die berechneten Daten auch wirklich die Gamma Verteilung I'y(z) und
¥ (x, zcye) ergeben. Histogramme haben einen freien Parameter, die Anzahl von Zwi-
schenstellen bzw Balken. Erzeugen Sie fiir den gleichen Datensatz ein Histogramm mit
wenig und eins mit vielen Stiitzstellen und tiberlegen Sie sich Vor - und Nachteile der
jeweiligen Wahl. Danach folgt eine Datenanalyse ohne Histogramme:

Erzeugen Sie die Daten {zi,...,zy}, sortieren diese dann in aufsteigender Ordnung
{Z1, ..., Ty ..., ¥n} (vgl Aufg. 18 ). Zeigen Sie, dass der Plot k/N gegen 7 direkt mit
dem Integral der betrachteten Verteilungsfunktion verglichen werden kann.

Hinweis: Schlagen Sie Informationen zu dem Kolmogorov-Smirnov Test nach.

Aufgabe 21 , naive - piston - particles “

Implementieren Sie den Algorithmus , naive - piston - particles “ und , naive - piston
- particles (patch) “ und vergleichen Sie diese Markov Chain Programme mit dem Pro-
gramm zu ,, direct-piston-particles “. Sollten die Programme gleiche Ergebnisse liefern,
oder sind Unterschiede zu erwarten ? Festigen Sie Ihre Uberlegungen mit , hoch-prazi-
sen “ Berechnungen des mittleren Box-Volumens (L) und Histogrammen von (L) aller
3 Programme. Verallgemeinern Sie den direct-sampling Algorithmus auf den Fall 2 di-
mensionaler hard-disks mit periodischen RB ( vgl Alg. ,, direct - p - disks “ ) Plotten
Sie die Zustandsgleichung ( mittleres Volumen gegen Druck ) um Abweichungen vom
idealen Gasgesetz ablesen zu kénnen.



